

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2024年3月24日 星期日  
甲辰年二月十五 第21754期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

就中多建交20周年

## 习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电

### 李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电

新华社北京3月23日电 3月23日，国家主席习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电，庆祝两国建交20周年。

习近平指出，多米尼克是中国在加勒比地区重要合作伙伴。中多建交20年来，两国关系保持高水平发展，政治互信历久弥坚，务实合作成果丰硕，人民友谊日益加深。我高度重视中多关系发展，愿同伯顿总统一道，以两国建交20周年为新起点，深化双方各领域合作，高质量共建“一带一路”，共同开创中多关系更加美好的未来。

伯顿表示，中多关系强劲、富有成果。多方珍视同中国的友谊，感谢中方的支持和帮助，愿同中方不断深化互利合作，共同应对全球挑战。

同日，国务院总理李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电。李强表示，中

方愿同多方共同努力，以庆祝两国建交20周年为契机，推动中多各领域务实合作不断走向深入，为两国人民带来更多福祉。

斯凯里特表示，建交20年来，中多相互尊重、相互理解，中国的支持与合作为多经济社会发展作出重要贡献。我坚信中多关系将不断得到加强和发展。

# 不负春光更前行

新华社记者 朱基钗 施雨岑

最是春光好。和煦春风，吹过广袤的洞庭湖平原，“洞庭粮仓”湖南常德，一幅美丽的春耕图铺展开来——黄绿交织的油菜花海，旋耕机轰鸣；乡野阡陌，散发着泥土清香；水稻田中，村民正忙春耕。

3月19日下午，正在湖南考察的习近平总书记来到这里，沿着田边小道，走进农田深处，考察春耕备耕。

全国两会结束不久，总书记即开启繁忙的考察行程。此次来，既是考察一省，也是谋划一域，主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会，推动在更高起点挺起中部“脊梁”。

“不违农时，谷不可胜食也”“人误地一时，地误人一年”“事农者无功，耕怠者无获”……悠久的农耕文明，形成了尊时

守位的智慧，磨练出只争朝夕的劲头，沉淀着久久为功的韧性。

农田边，总书记同种粮大户、农技人员等共话春耕。看到刚刚播下的稻种，总书记关切地问：“你们这里什么时候开始插秧？”

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊！”总书记对农业生产的熟悉，更让大家感觉亲近放松。不插五一秧，是指只有在五一前完成插秧，才有后续的环环相扣。急不得也等不得，这种对农时的重视，蕴藏着干事创业的朴素道理。

这令人不禁想起今年全国两会期间，总书记那句催人奋进的话：“要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，把各方面的干劲带起来。”

裤腿上是泥土，“90后”新农人陈帅宇引起总书记的注意。

湖南伢子“吃得苦，耐得烦，霸得蛮”，立志要“做跟别人不一样的事”。9年前，大学毕业的陈帅宇决定回乡当农民，带头成立合作社、承包2800多亩水稻田，干得有滋有味。

“打算继续干下去吗？”总书记问。“肯定继续干下去，我们越干越有劲了！”小伙子干脆地回答。

插秧机、抛秧机、植保无人机……“80后”种粮大户戴宏，在自家院中向总书记如数家珍介绍为春耕准备的农具。

过去，一家人最多种50亩地。如今，戴宏承包了480多亩水田，综合收入超过60万元。“他呀，是家里的‘顶梁柱’了！”戴宏的父母自豪地对总书记说。

新型职业农民、新型经营主体、新的技术理念。这片土地上，从粮食生产到乡村振兴到农业农村现代化，正进行着深刻的变革和接力，孕育着更加丰硕

的未来。一年树谷，十年树木，百年树人。湘湖大地，正值育秧的时节，亦是育人的沃土。

“衡山西，岳麓东，城南讲学峙其中。”18日下午，绵绵春雨中，刚到湖南长沙的习近平总书记走进湖南第一师范学院（城南书院校区）。

风声、雨声、读书声，教室、宿舍、自习室，忆往昔峥嵘岁月稠。一组人像群雕，再现了当年同学少年的“风华正茂，书生意气，挥斥方遒”。

近代以来，这所“千年学府、百年师范”，发扬“以传斯道而济斯民”的教育传统，砥砺“心忧天下、敢为人先、经世致用、兼收并蓄”的湖湘文化精神，毛泽东等一批进步青年在此立下报国报国之志，投身时代洪流，一时群星璀璨，蔚为大观。（下转第2版）

## 习近平就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京3月23日电 3月23日，国家主席习近平就俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平表示，惊悉俄莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件，造成重

大人员伤亡，我谨代表中国政府和中国人民向遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调，中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。

## 京雄加速推进政务服务同城化

新华社记者 苏凯洋

京雄两地企业跨省市“一键迁移”、两地社保卡“一卡通”……如今，北京和雄安新区的政务服务同城化场景愈加丰富，京雄政务服务同城化加快推进。

“这个卡不仅可以在京雄两地借书，还有很多便捷功能。我经常在北京、雄安两地往返，以前坐地铁和公交都要单独买票，现在有了‘一卡通’，出行更方便了。”北京史家胡同小学雄安分校的教职工李青刚刚拿到“雄安一卡通”社保卡，就来容城县图书馆借了几本书。

据了解，“雄安一卡通”是由雄安新区公共服务局发行的“多合一”综合民生卡，让北京疏解人员和新区群众实现了“一卡在手，办事无忧”。持“雄安一卡通”在京津冀医保定点机构就医可实现医保实时结算，在京津雄三地乘坐公共交通可享受“同城待遇”，在京雄图书馆能够“同城借阅”。

“雄安新区政务服务中心专门增设了京雄同城化专区，由北京市政务服务管理局派人办理各项审批服务。”京雄同城化综合受理窗口办理人员张傲含说，为加快推进京雄政务服务同城化，更好地服务疏

解企业和疏解人员，雄安新区积极对接北京市政务服务部门，通过政策创新、业务协同、数据共享，实现了“北京的事雄安能办、雄安的事北京能办”。

北京疏解人员来到雄安工作，租房购房是生活中的“大事儿”。

“我们在雄安购房也能向北京住房公积金管理中心申请贷款，这不仅满足了我们的公积金贷款需求，也让我们更安心地在这里安家。”北京疏解人员马丽忠说。

记者从雄安新区住房管理中心了解到，截至目前，住房公积金“缴存基数上限执行北京标准”这一政策，已覆盖150家疏解单位7025名职工，缴存金额达5.02亿元。北京住房公积金管理中心已为120名疏解人员提供了9597万元的公积金贷款支持，保障疏解人员在雄安顺利地安家落户。

107项服务事项实现京雄同城化办理，179项事项“同事同标”，234项事项“跨省通办”，3500余项北京市区两级政务服务事项可通过“云”窗口在雄安新区“跨区域无差别”办理……京雄政务服务同城化仍在加速推进。（据新华社石家庄3月23日电）

## 盛装博鳌迎盛会

3月22日，博鳌机场贵宾服务人员在进行贵宾引导练习。

主题为“亚洲与世界：共同的挑战，共同的责任”的博鳌亚洲论坛2024年年会将于3月26日至29日在海南博鳌举行。论坛年会将至，博鳌小镇布置一新，静候盛会到来。

博鳌亚洲论坛是一个总部设在中国的国际组织，由29个成员国共同发起，每年定期在海南博鳌举行年会。论坛成立的初衷，是促进亚洲经济一体化。论坛当今的使命，是为亚洲和世界发展凝聚正能量。

新华社记者 杨冠宇 摄



## 吉林白山市总推动新就业形态劳动者工会阵地建设和服务供给 打通关爱“新”通道 传递温暖“新”连心

### 关爱新就业形态劳动者

本报讯（记者彭冰 柳姗姗 通讯员林志强）日前，在吉林省白山市快递行业第一届第一次职工代表大会上，《快递行业劳动保护专项集体合同》顺利签订，工会组织还为业内职工赠送了互助保障金12万元。此次会议的召开，标志着白山市新业态领域民主管理工作提质扩面取得新进展。

近年来，白山市总工会积极开展新

就业形态劳动者工会工作，已建立新业态工会组织113个，吸纳新就业形态劳动者5680名。同时，白山市总充分发挥“党工共建”“八联”机制效能，以联建、联席、联动等系列举措，推动工会阵地和服务融入基层治理体系，创新打造“党工共建”工驿站、爱心积分超市、骑手大本营等服务新就业形态劳动者的前沿阵地，满足新就业形态劳动者多样化个性化需求。

针对新就业形态劳动者诉求，白山市总已建设户外劳动者驿站190家，为

从业者提供热可纳凉、冷可取暖、雨可栖身、急可如厕、渴可饮水、累可歇脚、伤可用药的暖心服务。如今，这些劳动者驿站，不仅充分发挥出“职工群众服务站”的作用，还成为“党的政策宣传站、工会会员发展站”。

白山市总还链接吉林职工课堂直播平台，开办《乐业吉林》白山专栏，组织具有行业及产业代表性、发展前景好的企业参与直播带岗，提供用工稳定、薪资福利好的岗位近百个。此外，白山市总还多次组织开展“创业有你·

‘就’在白山”创业促就业活动，全面整合17个部门助企惠工高频服务事项编印成册送达职工，并按“红解办”APP等移动平台，进一步打通就业创业服务“新”通道。

近年来，白山市总密切关注困难职工，特别是新就业形态困难职工的生活状况，多措并举传递温暖和关怀，以“新”连心，实现劳动者与工会组织的“双向奔赴”。

聚焦困难职工帮扶，在工会“四季恒温”品牌服务、新就业形态劳动者温暖服务季等活动中，白山市总累计投入资金135万元，惠及16680人次，帮扶救助新就业形态劳动者困难职工240余人次。

日前，白山市总还评选出2023年度快递行业优秀职工10名，有效提升了广大快递员的岗位认同和职业归属感。

## 从业28年，潘从明攻破关键技术瓶颈助力做好贵金属回收——滴水掘金，为产业强国贡献“工业维生素”

### 身边的大国工匠

本报记者 康劲

在许多人看来，获得国家科技进步二等奖已经是“人生巅峰”，但对潘从明来说，作为一名产业工人，高光的人生才刚刚被点亮。

“我们提取的铂族贵金属，被称为‘工业维生素’。天官升空，蛟龙下海，天

眼、悟空、墨子、大飞机，一个个大国重器，一旦缺少了贵金属，都无从谈起。我国的贵金属储量仅占全球储量的0.39%，资源有限，必须做好每一滴贵金属的回收。”潘从明说。

正是抱定了这样的信念，潘从明带领团队先后承担国家和省（部）级重点科研项目9项，完成各类科技创新项目228项，获得国家授权专利43项，攻破了一个又一个关键技术瓶颈，填补了国内外多项空白，囊括各类科技奖项30余项，

建成了一整套具有自主知识产权的贵金属生产系统，为推动贵金属冶金技术向高、精、尖发展作出了突出贡献。

### 用恒心练就“火眼金睛”

潘从明所在的金川集团，拥有世界第三大硫化铜镍矿床，是全球知名的采、选、冶配套的大型有色冶金企业，也是我国的镍钴生产基地、铂族金属提炼中心和北方地区最大的铜生产企业，为军工、航天、电子、医疗等高新领域提供关键基

础材料。从业28年，潘从明练就了“火眼金睛”——能从铜镍冶炼“废渣”中同时提取8种以上稀贵金属，并能准确判断99.99%产品纯度，他发明的“颜色判断法”作为铂族金属精炼的“绝技、绝活”被业界推崇；他主创的“镍阳极泥中铂钨铋绿色高效提取技术”获得国家科技进步二等奖，填补了国内外贵金属资源综合利用技术的多项空白。（下转第2版）



## “水韵江苏”激发文旅消费新活力

3月23日，2024“水韵江苏·你会更美”文旅消费推广季启动仪式在江苏常州迪诺水镇举办。本届文旅消费推广季将推出22项主题活动，引导江苏全省各地推出形式多样的消费促进活动和惠民措施，打造更多文体旅商消费融合新场景，促进文旅业态产品升级，推动文旅消费提质扩容。

图为3月22日晚，迪诺水镇游人如织。

本报记者 刘金梦 摄